BASES ET ELEMENTS DE LANGAGE
EN ANATOMIE.

L’ANATOMIE...

Anatomie générale :Ensemble de lois qui permettent de comprendrenietinnement des

organes.

Anatomie descriptive : Décrit le corps humain.

Anatomie topographique : Emplacement des organes les uns par rapport @aesau

Anatomie fonctionnelle : Définit les fonctions.

Anatomie, Histologie, et Physiologie sont en caumti

TERMES A CONNAITRE :

Organe : Partie du corps humain, formé de tissus différemtsc une architecture et une

fonction propre.

Appareil :  Organes morphologiquement différents mais fonc@m dans un méme but.
- Appareil digestif : dents, cesophage, estomac, foie...
- Appareil circulatoire : cceur, vaisseaux, arteremes...
- Appareil respiratoire,

- Appareil locomoteur...

Systeme :  Organes dont la structure est proche, dont ldésleglsont similaires.
Regroupement sur la base morphologique.

- Systéme nerveux central constitué de neurones.



POSITION ANATOMIQUE DE REFERENCE

Vivant, debout avec les membres supérieurs quigrdrd long du corps, les paumes

tournées vers l'avant, les pieds joints.

plan sagittal

/ plan frontal

plan horizontal

/ ou transversal

Vocabulaire associé :

Medial : plus proche de la ligne médiane. Face
Latéral : plus éloigné de la ligne médiane. convexe

Antérieur ou ventral : en avant du plan frontal
Postérieur ou dorsal : en arriere du plan frontal

Supérieur, cranial, ou rostral : au dessus, en haut
Inférieur ou caudal : en dessous, en bas.

Interne~ médial mais dans une cavité

Superficiel# profond

Proximal: proche du point de fixation du membre.
Distal : éloigné du point de fixation, prés de I'extrémi

o
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Face

/ ~ concave



ELEMENTS DU SQUELETTE

3 types de squelettes :

- Axial : tout ce qui est médian.
o Colonne vertébrale, squelette cranio-facial, cavit&nus.

0 12 paires de cotes + sternum : cage thoracique
- Viscéral : annexé aux voies aériennes et digestives supésie
o Correspond aux dérivés des arcs branchiaux.

o Mandibule, os hyoide...

- Appendiculaire : Les membres.

Deux parties reliées au tronc par deux ceinturiéssfa’os plats qui servent d’appui et

de lien

o Membre thoracique = membre supérieur

- fixé au tronc par la ceinture scapulaire (scaputéavicule)

o0 Membre inférieur.
- Fixé au tronc par la ceinture pelvienne (0s coxagacrum)

- Les os coxaux sont fixés entre eux par la symppybénne.



Chagque membre :

D’une espéce a l'autre, c’est quasiment toujouradene modéle qui est suivi, c'est-a-dire un

membre a trois segments :

- Segment proximal: stylopode-> 1 os. (homme : humérus)

- Segment intermédiaire: zeugopode> 2 os (homme : radius et ulna)

- Segment distal: autopode lui-méme composé de 3 nouveaux segments de pstits

* Basipode :main—> carpe ; pied : tarse
* 5 métapodes: main—> métacarpe ; pieeh métatarse
* Acropode : phalanges

* P1:Proximale

e P2 Intermédiaire

* P3: Distale sauf pour le pouce.

Les os
- Les os longgles plus courants)
o Epiphysesaux extrémités
o Diaphyseau milieu.

o0 Métaphysesépare épiphyse et diaphyse. Lieu du cartilaggalssance.

épiphyse
métaphyse

diaphyse




- Os courts
0 Plus ou moins des cubes grossiers

o Os des basipodes, vertébres...

- Osplats
o0 Fine épaisseur

o0 Toujours 2 faces !

- Os sésamoides
o0 Petit os englobé dans un tendon musculaire.

o Exemple Patella(rotule)

Irrégularités osseuses ...
- Processus apophyse= saillie osseuse
- Tubérosité= saillie plus petite.

- Autres irrégularités tubercule épine créte..

L'os est composé de I'os haversien (compact + sparyjentouré du périoste.



ARTHROLOGIE

Science des articulations. Une articulation estie en commun, la mise en relation de 2 (ou

plus) pieces osseuses. Bichat classifie ces ations de maniére simple :

- Diarthroses : mobile.
- Amphiarthroses : semi-mobile.
- Synarthrose - immobile.

Surfaces articulaires.

Les surfaces articulaires sont recouvertes ddagethyalin, lisse et glissant. Le cartilage
n'est pas réparti aléatoirement mais suit desdeiggpartition.
1 surface => 1 mobilité

1 pression = 1 épaisseur

- Fibrocartilages : Bourrelets ou « labrum »
0 Augmentent la surface de contact
- Articulation scapulo-humérale

- Articulation coxo-fémorale.

- Ménisques
o Dans larticulation, libres sur leurs deux faces.
o S’intercalent entre deux surfaces articulairegdi® la capsule.
o Améliorent la congruence
- Genou

- Sterno-costo-claviculaire.



Movyens d’union.

Ce sont des « freins », des moyens de limiter llaoge et de limiter la cavité articulaire.

- capsule articulaire.
o Manchon fibreux qui se fixe sur les 2 0s en présenc
o Renforcée par des ligaments (structures fibrewd®)types

- Ligaments passifsépaississements particuliers de la capsule

articulaire, ou additionnels a la capsule.

- Ligaments actifs tendons des muscles.

- Les muscles sont la base de la rééducation. Urselleagéchirée va
cicatriser mais va garder une certaine laxité, tbonécessité de

remuscler pour conférer une stabilité maximala#éitulation [ésée.

Movyens de glissement.

- Liquide synovial

0 Secrété par la membrane synoviale articulaire.

o Tapisse la surface interne / profonde de la capstiulaire et toutes les
surfaces osseuses articulaires non recouvertesrtiage. C’est un liquide
visqueux.

o Richement vascularisé, sensible aux réactionsnmflatoires> maladie =
polyarthrite.

o Faible volume : 1 & 2 chpour les plus grosses articulations.
- Bourses synoviales.
o Coussinets, hernies qui sont ou hon en communicatiec la cavité

articulaire.~> s’interpose entre capsule et tendon.

Innervation de la capsule, des tendons, des vaissea






Types de mouvements liés a la forme de I'articuladin, et nombre de degrés de liberté.

- Articulations uniaxiales : fonctionnent comme une barniére.

0 GINGLYMEOuTROCHLEENNE 1° de liberte.

- Nécessite des ligaments latéraux.

- 1 degré de liberté : flexion et extension.
- axe du mouvement a la diaphyse

» exemple typique : l'articulation du coude.

TROCHLEENNE
Flexion | £ stension

T

- Un cylindre plein qui tourne selon un axe dansylimdre ceux.

o TROCHOIDE :1° de liberté.

- 1 degré de liberté : rotation interne / externe.

* Exemple : articulation radio-ulnaire.

TROCHOIDE
Roteticn axierte f internz



Articulations bi-axiales.

0 ELLIPSOIDE ou CHONDYLIENNE.

2 surfaces articulaires ellipsoides : 1 grande patite.
La téte ellipsoide convexe se loge dans une calipsoide concave
2 degrés de liberté.

* Abduction / adduction et flexion / extension.

* Exemple : articulation radio-carpiale.

CONDYLIENNE
Abduction / Adduction
Flexion / Extension

o PAR EMBOITEMENT RECIPROQUE ou SELLAIRE

2 surfaces successivement convexes et concavebatent

réciproquement.

2 degrés de liberté SELLE
Abdl_.action / Add_uction
e Abduction adduction et Fleion Extension

flexion extension.

» Exemple : articulation trapezo
métacarpienne du pouce.




- Articulation multiaxiale

0o SPHEROIDE
- Une téte sphérique convexe vient se loger dansanit® sphérique
concave.
- 3 degrés de liberté : grande mobilité !! (mais afragilite)
* Abduction / adduction
* Flexion / extension
* Rotation interne / externe

* Exemples : coxo-fémorale et scapulo-humeérale.

<

ENARTHROSE
Abduction / Adduction
Flexion [ Extension
Rotation externe / interne

Circumduction

!




